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Ο Μικροαστικός χαρακτήρας στην Ελληνική κοινωνία
αίτια και επιπτώσεις του Β. Φίλια

(καθηγητή Κοινωνιολογίας)
συνέχεια απ' το προηγούμενο

(αλλαγή πλευράς κασσέτας)

.... Εντός των ημερών, ελπίζουμε προ του Πάσχα, βγαίνει ο πρώτος τόμος της

Οικονομικής Ιστορίας της Ελλάδος, στην οποία έχουμε συνεργαστεί τρία πρό-

σωπα. Ο κύριος Γιώργος Κατσούλης, ο Μάριος Νικολινάκος και εγώ. Αυτή θα

γίνει μάλλον τετράτομη ή πεντάτομη. Οπου θα δείτε φοβερά και τραγικά πράγ-

ματα που συνέβαιναν στην Ελληνική Οικονομία.

Μεταξύ άλλων, διότι δεν μπορώ να σας τα πω όλα, μεταξύ άλλων θα δεί-

τε και την διαθήκη του Συγγρού. Στην οποίαν γράφει, σε όλη μου τη ζωή υπήρχε

κλέφτης και απατεών. Εκμεταλλεύτηκα κάθε ευκαιρεία. Εβίωσα και δεν ξέρω

τι άλλες εκφράσεις λέει. Αλλά εν πάσει περιπτώσει δεν μετανοώ για όλα αυτά,

γιατί έτσι λειτουργούσε η Ελληνική Οικονομία.

Αντί λοιπόν αυτοί οι άνθρωποι οι οποίοι ήρθαν από το εξωτερικό αν θέλε-

τε, άνθρωποι με κεφάλαια, που θα μπορούσαν να δημιουργήσουν εστίες, πυρή-

νες μιας όποιας ανάπτυξης σαυτή τη χώρα, βλέπετε απλά και μόνο διατήρησαν

ένα καθεστώς μπορούμε να πούμε υπανάπτυξης και εκμετάλλευσης ευκαιριών

μεσολαβητικών όλων των τύπων και με την βοήθεια του κρατικού μηχανισμού.

Σε σημείο ώστε σε ορισμένα σημεία ο Τρικούπης φτάνει σε ένα αδιέξοδο, δεν

μπορούσε βέβαια και να κάνει και αλλιώς αποδεικνύεται ορισμένες φορές, και

αγανακτεί και στις αγορεύσεις του λέει ορισμένα πράγματα, ορισμένες αλή-

θειες που άλλοτε δεν έλεγε. Οι δε ξένοι μένουν κατάπληκτοι. Πως είναι δυνατόν

λέει σε κάποιο σημείο ο ... ο Έλληνας ο οποίος όπου πάει παντού διαπρέπει και

μια από τις αποδείξεις ότι διέπρεπε, στο πεδίο αυτό της καπιταλιστικής οικονο-

μίας αν θέλετε, ήταν ο ρόλος τον οποίον έπαιξαν οι Έλληνες η πρώτη κατηγο-

ρία των Ελλήνων στην ανάπτυξη της Αιγύπτου. Πως είναι δυνατόν, λέει, αυτοί

οι άνθρωποι στην Ελλάδα να έχουν αυτόν τον βαθμό οικονομικού πρωτογονι-

σμού και βαρβαρότητας.

Το αποτέλεσμα βεβαίως είναι ότι αυτή η κοινωνία με τον τρόπο που δια-

μορφώθηκε από την πλευρά των κυρίων φορέων της οικονομίας ήταν αυτό που
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σας περιέγραψα. Οι υπόλοιποι φορείς της οικονομίας δεν ήταν παρά στοιχεία
δευτερεύοντα, τα οποία όπως σας είπα και προηγούμενα, βρισκόταν σε μία σχέ-
ση εξάρτησης, σε μία σχέση αντανακλαστική προς αυτή την μεγαλοαστική κα-
τηγορία, μη παραγωγικού χαρακτήρα. Ωστόσο οι δυνάμεις αυτές οι μικροαστι-
κές, μικροί βιοτέχνες, μικροί επαγγελματίες, αξιωματικοί, μικρουπάλληλοι και
«ούτω καθεξής, προσπάθησαν κατά περιόδους, έβλεπαν το αδιέξοδο και προ-
σπάθησαν να δημιουργήσουν μία άλλη κατάσταση. Αλλά η άλλη κατάσταση
δεν δημιουργείται ποτέ από κυριαρχούμενα κοινωνικά στρώματα, δημιουργεί-
ται πάντα από μία κυρίαρχη κοινωνική τάξη. Και έτσι δεν είναι καθόλου τυχαίο
ότι μετά την έκπτωση του Όθωνα και πριν από την έλευση του Γεωργίου του Α.
του Γλύξμπουργκ η προσπάθεια που έκαναν τέτοιου είδους μικροαστικά στοι-
χεία, που σημειώθηκαν μία σειρά εξεγέρσεις των φοιτητών, κινήματα σε στρα-
τώνες και ούτω καθεξής, το περίφημο κίνημα Δεληγιώργη, για να ξεφύγει από
αυτό τον κλοιό, από αυτή την λαβίδα η Ελληνική κοινωνία, βεβαίως δεν καρπο-
φόρησαν. Οι κυρίαρχες δυνάμεις παγίδεψαν τελικά και αυτό το κίνημα και τον
Κανάρη τον οποίον χρησιμοποίησαν για να διατηρήσουν την κατάσταση όπως
ήταν.

Επί πλέον πρέπει να λάβετε το εξής υπόψιν σας ότι στο επίπεδο του κρα-
τικού μηχανισμού μετά την επανάσταση και μετά ιδιαίτερα από την δολοφονία
του Καποδίστρια υπήρχε ένας απόλυτος έλεγχος. Η Ελλάδα κυριολεκτικά α-
στυνομοκρατείτο. Ο δε στρατός έγινε, από κει που ήταν αυτός ο λαϊκός στρα-
τός της μεγάλης επανάστασης, ο στρατός έγινε αριστοκρατικός. Μόνο γόνοι
των μεγάλων οικογενειών, δηλαδή των μεγάλων τζακιών, των παλιών οικογε-
νειών των κοτσαμπάσηδων μπορούσαν να γίνουν αξιωματικοί. Υπήρχε δηλαδή
ένα απόλυτο μπλοκάρισμα σε όλα τα επίπεδα. Και στο ιδεολογικό και στο οι-
κονομικό και στο επίπεδο της εξουσίας, σε όλα τα επίπεδα.

Παρά το γεγονός αυτό βαβαίως δημιουργήθηκαν ορισμένες διαφυγές. Και
αποτέλεσμα των διαφυγών αυτών ήταν το κίνημα του 1909. Δημιουργήθηκε η
δυνατότητα μικροαστικά στοιχεία είτε στο στρατό, στο στρατό ιδιαίτερα προ-
ερχόμενοι εξ υπαξιωματικών, είτε στην οικονομία, μικροβιοτέχνες, μακροέμπο-
ροι και ούτω καθεξής, είτε στην περιοχή των διανουμένων, να επιχειρήσουν μία
αναμόρφωση της Ελληνικής κοινωνίας ... ήταν η προηγούμενη δραστηριοποίη-
ση αντίστοιχου τύπου που είχε υπάρξει στην Τουρκία με το κίνημα των Νεότουρ-
κων.

Αυτά τα στοιχεία λοιπόν έκαναν το κίνημα του 1909 στο Γουδί και βέβαια
αυτό άλλωστε αποδεικνύεται από το γεγονός ότι στην μεγάλη συγκέντρωση στο
Πεδίο του ᾿Αρεως ήταν μαζεμμένα όλα τα βιοτεχνικά σωματεία των Αθηνών και
την συγκέντρωση αυτή την μεγάλη την λαϊκή φρουρούσαν αξιωματικοί και αυ-

τοί ήταν βεβαίως μία μικροαστική κατηγορία. Θα περίμενε κανείς βεβαίως ότι
οι προδιαγραφές της Ελληνικής Οικονομίας θα άλλαζαν μετά από το κίνημα
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του 1909. Δεν άλλαξαν. Και δεν άλλαξαν γιατί; Διότι τα όποια μεγαλοαστικά
στοιχεία που λειτούργησαν κοντά στον Βενιζέλο ήταν στοιχεία τυχοδιωκτικά.

Και δεν είναι καθόλου τυχαία τα τυχοδιωτικά στοιχεία της πολιτικής του Βενιζέ-

λου. Εκφράζουν την αντίληψη την οικονομική αυτών ακριβώς των οικονομικών

κατηγορίών που στάθηκαν κοντά του, των ανώτερων οικονομικών κατηγοριών.

Η Ελλάδα των πέντε θαλασσών, και ούτω καθεξής. Είναι μέσα σαυτή τη συλλο-

γιστική. ΌΟχι λοιπόν και τότε ανάπτυξη των δυνάμεων των παραγωγικών από

μία νέα κατηγορία, έστω και καθυστερημένα, άλλωστε και άλλες χώρες μπήκα-

νε αργά σαυτό τον δρόμο της ανάπτυξης των παραγωγικών δυνάμεων, αλλά πά-

λι μία αντίληψη περιπέτειας, μέσα από περιπέτειες όλων των κατηγοριών να λυ-

θεί το οικονομικό πρόβλημα της χώρας. Με τον τρόπο αυτό ο βιομηχανικός το-

μέας παρέμεινε βαθύτατα υπανάπτυκτος. Σε τέτοια κλίμακα υπανάπτυκτος ώ-

στε μπορούμε να πούμε ότι το μέγιστο τμήμα της εργατικής τάξης, που δημιουρ-

γήθηκε ιδιαίτερα στην περίοδο 1910 - 1940 ή πολύ περισσότερο 1920 - 1940, το

μέγιστο λοιπόν αυτό τμήμα αποτελείτο από εργάτες οικοδομών, από κατώτε-

ρους μπορούμε να πούμε ημερομίσθιους σε διάφορες υπηρεσίες, χειρόνακτες
και ούτω καθεξής και πολύ - πολύ λιγότερο από βιομηχανικούς εργάτες. Και σε

τέτοιο βαθμό παρέμεινε η υπανάπτυξη ώστε σκεφθείτε ακόμα το 1940 το 58%

του Ελληνικού πληθυσμού ήταν αγρότες. Το 58%. Με μία βασικότατη καθυστέ-

ρηση του τομέα του βιομηχανικού, όπου και στο βαθμό που είχαν εισαχθεί μπο-

ρούμε να πούμε μορφές παραγωγής σχετικά εκσυγχρονισμένες, αναφερόταν πε-

ρισσότερο σε βιομηχανίες που είχαν περισσότερο τον χαρακτήρα της βιοτεχνίας

και ασχολούντο περισσότερο με είδη τα οποία είδη δεν χρειαζόταν καμμία ανώ-

τερης τάξης τεχνολογία, κι όπου βεβαίως η κλίμακα της απασχόλησς ήταν πά-

ρα πολύ χαμηλή. Έτσι ακριβώς φτάνουμε στο ότι το 1945 και πέρα μπαίνει το

τεράστιο πρόβλημα της απασχόλησης ενός τεράστιου πλεονάζοντος δυναμικού

στην οικονομία της χώρας, όπου ξαφνικά δηλαδή αν θέλετε εμφανίζεταιένα πε-

ρίσσευμα για μία δεύτερη φορά, ένα περίσσευμα το οποίο δεν μπορεί να αντιμε-

τωπίσει τα προβλήματα της απασχόλησης στο εσωτερικό της χώρας και αναγ-

κάζετια να μεταναστεύσει. Δεν είναι η πρώτη φορά. Μεγάλο κύμα μετανάστευ-

σης υπερπόντιας είχαμε και μετά από τον πόλεμο του 1897, γενικά μετά από το

1890. Είχαμε κι εκεί τεράστιο πρόβλημα μετανάστευσης, διότι απλούστατα ενα

μεγάλο τμήμα του Ελληνικού πληθυσμού δεν μπορούσε να επιβιώσει. Με αποτέ-

λεσμα ότι αναγκάστηκε να μεταναστεύσει στην Αμερική και σε άλλες χώρες,

αλλά κυρίως στην Αμερική. Και την εποχή εκείνη 147.000 εντάλματα για χρέη
οικονομικά εκκρεμούσαν. Μετά το 45 λοιπόν παρατηρείται αυτό το τεράστιο

κύμα μετανάστευσης, που είναι και η απόδειξη ότι η οικονομία και πάλι δεν είχε

αναπτυχθεί σε τέτοιο βαθμό ώστε να δώσει δυνατότητα απασχόλησης στο λαό.

Έτσι παρατηρείται το τεράστιο κύμα της υπερπόντιας μετανάστευσης, δηλαδή
προς την Αμερική, Αυστραλία, Καναδά και ούτω καθεξής, αλλά και κυρίως το
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κύμα της μετανάστευσης που το ονομάζουμε «Ενδοευρωπαική μετανάστευση».
Πάνω από ένα εκατομμύριο άνθρωποι μέσα σε δεκαπέντε χρόνια Έλληνες εγ-
καταλείπουν την χώρα για να ζητήσουν την τύχη τους στο εξωτερικό. Το οποίο
βεβαίως από άποψη οικονομική, όσο κι αν σας φαίνεται αυτό ψυχρο και τεχνο-
κρατικό, είναι μία κολοσσιαία απώλεια ευκαιρείας για την Ελλάδα. Διότι το
πλεονέκτημα το συγκριτικό το οποίο θα μπορούσε να εκμεταλλευθεί η Ελληνική
οικονομία είναι το σχετικά χαμηλό κόστος της εργασίας. Ο κόσμος δηλαδή αυ-
τός ο οποίος μετανάστευσε, έδωσε την δυνατότητα στις δυτικές οικονομίες και
κυρίως στην Γερμανική να συνεχίσει αυτό που κακώς ονομάζεται Γερμανικό οι-
κονομικό θαύμα, όχι μόνο εμείς, αλλά και άλλες χώρες αντίστοιχου επιπέδου α-
νάπτυξης. Επίσης και ένα ολόκληρο κεφάλαιο το οποίο εμάς μας είχε κοστίσει
σημαντικά το χαρίσαμε κυριολεκτικά σαυτές τις αναπτυγμένες χώρες. Και το
έχω κατ' επανάληψη πει οι υπολογισμοί που κάναμε η ομάδα τότε των νέων οι-
κονομολόγων μαζί με τον Καράγιωργα και άλλους είχαμε βγάλει ότι το πιο φθη-
νό κόστος κατά κεφαλήν του εργάτη που στέλναμε εμείς στο εξωτερικό ηλικίας
17 - 18 ετών ήταν 179.000 τότε.
Είχε κοστίσει σε μας στην Ελληνική οικονομία, διότι μέσα σαυτό πρέπει να πε-

ριλάβετε όλα τα έξοδα, ένδυση, υπόδηση, τα οποία καταβάλονταν από τους γο-

νείς, δεν έχει σημασία αν τα κατέβαλε κάποιος δημόσιος φορέας, εμείς χαρίζα-
με λοιπόν κατά κεφαλήν στην Γερμανία ένα κεφάλαιο της τάξης των 179.000.
Ήδη οι προδιαγραφές της Ελληνικής κοινωνίας είχαν γίνει. Ήδη δηλαδή η Ελ-
ληνική κοινωνία πλέον είχε πάρει μία κατεύθυνση αντιπαραγωγική, μία κατεύ-
θυνση βασικά μεταπρατική και μεσολαβητική. Ομως μετά από τον Δεύτεροι
Παγκόσμιο Πόλεμο η κατεύθυνση αυτή γενικεύεται και μπορούμε να πούμε το
όλο κλίμα το οικονομικό και το κοινωνικό γίνεται ένα κλίμα μεταπρατικό. Αυ-
τό οφείλεται σε πολλούς παράγοντες. Πρώτα - πρώτα στο γεγονός ότι ήδη αυ-
τός ο μεταναστευτικός πληθυσμός με τα εμβάσματα παρέχει την δυνατότητα
παρασιτοποίησης σε μιά πολύ μεγαλύτερη κατηγορία ανθρώπων. Και επίσης
την δυνατότητα μέσω αυτών των εμβασμάτων της ματακίνησης μεγάλων τμη-
μάτων αγροτικού πληθυσμού προς τις πόλεις, κατά τρόπο μη οργανικό. Σαυτό
έρχονται αργότερα να προστεθούν και τα εμβάσματα της ναυτιλίας, η οποία και

αυτή παρουσιάζει μία ανάκαμψη και τέλος αργότερα τα όποια οφέλη έχουμε α-
πό τον τουρισμό. Ολόκληρες κατηγορίες ανθρώπων είτε παρασιτοποιούνται ενώ
ταυτόχρονα μετακινούνται προς τις πόλεις και παρουσιάζεται ένα φαινόμενο
μιας πολύ επιταχυμένης εξόδου από τον αγροτικό τομέα, ενώ ταυτόχρονα πα-
ρατηρείται αν θέλετε μία τάσις γενική προσφυγής στον λεγόμενο τριτογενή το-
μέα. Δηλαδή όλοι οι άνθρωποι αυτοί οι οποίοι μετακινούνται προς τις πόλεις με
αυτά τα μέσα τα οποία τους δίνονται οι άνθρωποι αυτοί δεν περνάνε σε παραγω-

γικές δραστηριότητες, δεν γίνονται βιομηχανικοί εργάτες, ούτε καν αυτοί οι ο-

ποίοι επιστρέφουν από το εξωτερικό οι μετανάστες, αλλά εντάσσονται στην με-



σολάβηση και στις υπηρεσίες. Αυτός είναι ο λεγόμενος τριτογενής τομέας. Είτε

δηλαδή εργάζονται αν θέλετε σαν μικροεπαγγελματίες, μικροέμποροι όλων των

κατηγοριών, είτε περνούν στον τομέα των υπηρεσιών όλων των κατηγοριών. Ι-

διωτικών, του Δημοσίου κ.λ.π. Έτσι μετά από το 1962 έχουμε ένα δείκτη αύξη-

σης του τομέα μεσολάβησης και υπηρεσιών στην Ελλάδα μεγαλύτερο από τον

δείκτη τον οποίον παρουσιάζει μία υπεραναπτυγμένη οικονομία όπως είναι η

Δυτικογερμανική. Και ακριβώς εδώ βλέπετε ήδη τον έναν άξονα της μικροαστι-

κοποίησης.

Ο άλλος άξονας της μικροαστικοποίησης είναι το πέρασμα ακριβώς ό-

λων αυτών των χαρακτηριστικών των μικροιδιοκτητικών, το πέρασμα και στην

ύπαιθρο. Ενώ αρχικά αυτή η μικροαστικοποίηση μπορούμε να πούμε χαρακτη-

ρίζει κυρίως τις δυο μεγάλες πόλεις και μιά σειρά από μικρότερες, όσο η οικονο-

μία αναπτύσσεται, η μικροαστικοποίηση αυτή περνάει και στα μικρότερα αστι-

κά κέντρα, αλλά και στην ύπαιθρο.

Τα υποδείγματα ζωής τα οποία έρχονται απο την πόλη τα μικροαστικά όσον α-

φορά την κατανάλωση, τον τρόπο ένδυσης και ούτω καθεξής, περνάνε γενικό-
τερα, γενικεύονται και οδηγούν σε μία μπορούμε να πούμε ισοπέδωση σε όλο το

χώρο. Η οικονομία αναπτύσσεται; Όχι βέβαια.

Γιατί, κυρίες και κύριοι, και οφείλουμε σαυτό το στάδιο να το διευκρινί-

σουμε, ανάπτυξη της οικονομίας σημαίνει ανάπτυξη των παραγωγικών δυνά-
μεων. Και ανάπτυξη των παραγωγικών δυνάμεων σημαίνει παραγωγικές επεν-

δύσεις. Επενδύσεις κεφαλαίων με στόχο παραγωγή προιόντων, για να το πούμε

ακόμα πιό απλά. Η Ελληνική οικονομία αναπτύχθηκε. Βεβαίως αναπτύχθηκε.

Απλά και μόνο να σκεφθείτε ότι περάσαμε από την περιοχή των 350 κατά κεφα-

λήν δολλαρίων μέσα σε 25 χρόνια στην περιοχή των 3.500 - 4.000 δολλαρίων κα-

τά κεφαλήν, αυτό ειναι μία μορφή ανάπτυξης, τι τύπου; εισοδηματικού. Είναι

αυτό που οι Λατινοαμερικάνοι οικονομολόγοι το αποκαλούν ανάπτυξη εν υπα-

ναπτύξει. Δηλαδή εξωγενείς παράγοντες, όπως είναι η μετανάστευση, όπως εί-

ναι ηναυτιλία, όπως είναι ο τουρισμός, που δεν συνεπάγονται ανάπτυξη των πα-

ραγωγικών δυνάμεων και αύξηση του ρυθμού των επενδύσεων των παραγωγι-

κών, αυτοί οι εξωγενείς παράγοντες επιτρέπουν μία άνοδο της στάθμης του επι-

πέδου του εισοδηματικού. Χωρίς όμως να αναπτύσσονται οι παραγωγικές δυνά-
μεις. Αυτό είναι ακριβώς ο χαρακτήρας της υπανάπτυξης. Της ιδιότυπης υπα-

νάπτυξης στην οποίαν βρισκόμαστε εμείς σήμερα. Ενώ το εισόδημα μας ανέβη-

κε και διατηρούμε μία σχετικά ικανοποιητική στάθμη, δεν έχουμε ανάπτυξη

των παραγωγικών δυνάμεων.
Ένας πολύ γνωστός Αμερικάνος οικονομολόγος, ο οποίος ασχολήθηκε

ειδικά με την Λατινική Αμερική, μάλιστα είναι γυιός ενός μεγάλου Γερμανού

λογοτέχνη ο οποίος μετανάστευσε στην δεκαετία του 30 στην Αμερική, αυτός

χρησιμοποίησε εναν πολύ ωραίο όρο. Θέλοντας να ερμηνεύσει γιατί στην Λατι-
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